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Exercicios de Biologia
Tecidos Vegerais

1. UFR-RJ Sobre o esquema a seguir sdo feitas algumas
afirmativas:

CELULAS
COMPANHEIRAS

WASOS
CRIMADOS

EM CORTE TRANSVERSAL,
MNA REGIAD DAS
PLACAS CRIVADAS

L 1
)
h
VASOS CRIVADOS
(CORTE LONGITUDIMAL)

I. O esquema representa o tecido vegetal de sustentagao.

II. Neste sistema movimenta-se uma solugdo organica onde
predominam agucares soluveis.

Ill. Este tecido estd presente em todos os vegetais terrestres.
IV. A movimentagao de solugdoorganica neste sistema faz-se da
regido mais concentrada para amenos concentrada.

Sobre as afirmativas, pode-se concluir que apenas

a) Il e lll estdo corretas. d) I e Il estdo corretas.

b) Il e IV estdo corretas. e) I e lll estdo corretas.

c) l e IV estdo corretas.

2. UFR-RJ Obtém-se a cortiga a partir do tecido denominado
suber, presente em plantas daregido mediterranea, tais como o
sobreiro. O suber resulta da atividade do meristema
secundario,sendo formado por varias camadas de células mortas
e ocas.

Cite duas fungdes do suber.

3. U. F. Juiz de Fora-MG Nos vasos velhos ou temporariamente
nao funcionais do floema, a seiva elaborada ndo pode circular,
uma vez que:

a) os poros das placas crivadas sdo obstruidos pela formacgdo de
tilas.

b) os poros dos traqueideos sdo obstruidos pelo acimulo de
calose.

c) os poros das placas crivadas sdo obstruidos pelo acimulo de
calose.

d) os poros dos traqueideos sdo obstruidos pela formagdo de
tilas.

A vida se expressa em niveis diversos de organizagdo

bioldgica, entre os quais se incluem os ilustrados na figura.
[ r | s T

_,/'t;_:w :—'& \

&
4. Unifacs-BA A andlise da ilustragdo evidencia a

a) diferenga funcional entre as células de um sistema.

b) organizac¢3o pluricelular em um tecido caracteristico de
plantas.

c) completa autonomia entre as células de um érgdo.

d) unicelularidade como primeiro nivel de organizagdo da vida.
e) diversidade nos planos de organizagdo da célula.

5. Unifacs-BA Organismos que possuem células, como as
esquematizadas na ilustragdo, apresentam

a) proteinas especificas, sintetizadas e processadas nos vacuolos.
b) sistema de transporte de dgua constituido por células
meristematicas.

c) respostas ao meio, independentes da participagdo das
membranas celulares.

d) regulagdo osmética associada a existéncia de uma membrana
celuldsica.

e) interagBes com o meio decorrentes da presenga de poros
anatdmicos na membrana plasmatica.

6. Unifacs-BA O processo de obtengdo de energia préprio dessas
células

a) exige a participagdo do 02 nas etapas finais.

b) independe da existéncia de pigmentos fotossensiveis.

c) produz CO2 e H20 como subprodutos.

d) dispensa a participagdo do ATP.

e) caracteriza organismos autotrofos.

7. FUVEST-SP Que caracteristicas esperamos encontrar em uma
angiosperma aqudtica e submersa?

a) Sistema vascular bem desenvolvido e epiderme rica em
estématos.

b) Tecidos de sustentagdo bem desenvolvidos e epiderme rica em
estématos.

c) Tecidos de sustentagdo bem desenvolvidos e sistema vascular
reduzido.

d) Tecidos de sustentagdo e sistema vascular bem desenvolvidos.
e) Tecidos de sustentagdo pouco desenvolvidos e epiderme sem
estdmatos.

8. VUNESP A andlise do liquido coletado pelo aparelho bucal de
certos pulgbes, que oinseriram no caule de um feijoeiro adulto,
revelou quantidades apreciaveis de agucares,além de outras
substancias organicas.Plantulas de feijao, recém-germinadas, que
se desenvolveram sobre algoddao umedecidoapenas com agua e
sob iluminagdo natural, tiveram seus 6rgdos de reserva alimentar
(folhasprimordiais modificadas) sugadas por outros pulgées. A
analise do liquido coletadodos aparelhos bucais destes pulgdes
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também revelou a presencga de nutrientes organicos.Os
resultados destas andlises indicam que os pulgdes que sugaram o
feijoeiro adulto e osque sugaram as plantulas recém-germinadas
inseriram seus aparelhos bucais, respectivamente, no

a) parénquima clorofiliano e stiber.  d) floema e suber.

b) xilema e cotilédones. e) floema e cotilédones.

c) esclerénquima e xilema.

9. UFR-RJ Em pesquisas desenvolvidas com eucaliptos, constatou-
se que a partir das gemasde um Unico ramo pode-se gerar cerca
de 200.000 novas plantas, em aproximadamenteduzentos dias;
enquanto os métodos tradicionais permitem a obtencdo de
apenas cercade cem mudas a partir de um mesmo ramo.

A cultura de tecido é feita a partir

a) de células meristematicas.  d) de células do esclerénquima.
b) de células da epiderme. e) de células do lenho.

c) de células do suber.

10. UFR-RJ Muitas fibras do esclerénquima sao usadas
industrialmente como matéria-prima para a fabricagdo do
canhamo, da juta e do linho.

a) Cite duas caracteristicas do esclerénquima.

b) Identifique a principal fungdo desse tecido vegetal.

As questdes 11 e 12 se referem ao texto a seguir, que trata dos
relatos de Arséne Isabelle,naturalista francés, por ocasido de sua
viagem ao Rio Grande do Sul, 1833-1834.

“As plantas parasitas pendiam de todas as partes das arvores
vigorosas destes matos que comegama perder sua
virgindade.Observei, passando pela orla de um mato, uma grande
quantidade de folhas de campainhasinteiramente dessecadas
pelas formigas, que tinham devorado o parénquima; deixavam
ver perfeitamenteas nervuras e as fibras dos tecidos.Admirei
também cipds monstros envolvendo em espiral arvores muito
direitas e ornadas deliquens tricolores; arvores reunidas em
feixes na sua infancia formavam atualmente troncos grossos e
elevados, tendo a aparéncia de colunas estriadas.”

11.U.F. Santa Maria-RS As plantas parasitas obtém alimento do
hospedeiro através dos que sdao

especializadas.

Selecione a alternativa que completa corretamente as lacunas.
a) haustorios — raizes

b) pneumatddios — folhas

c) penumatoforos — raizes

d) haustdrios — folhas

e) pneumatoéforos — folhas

12.U.F Santa Maria-RS No segundo paragrafo, os termos
“nervuras” e “fibras” correspondem, respectivamente, a tecidos
de

a) protecgdo e sustentagdo.

b) sustentacgdo e protegio.

c) armazenamento e sustentagao.

d) armazenamento e condugéo.

e) condugdo e sustentagdo.

13.UERN A observagdo do corte transversal da folha revela
a) a presenca de células diferenciadas, constituindo tecidos
especializados.

b) a individualidade de cada célula na realizagdo das fungdes
exibidas pela folha.

c) a exigéncia do padrao celular procariético para a organizagdo
de tecidos.

d) a ocorréncia obrigatdria de um Unico padrdo de tecidos na
formagdo de um érgdo.

e) o mesmo grau de associa¢do entre as células de revestimento
e as do parénquima.

14.U. F. Uberlandia-MG Analise odesenho esquematico abaixo e
assinalea alternativa que apresentacorretamente a identificagdo
das estruturasnumeradas, respectivamente, de 1 a 5.

Sy _,I_F_-_. .]._T_J\_‘____,..‘!_.,_.r_.‘ _"i.l T_i‘l
! | [ | I |

a) Epiderme superior, xilema, parénquima lacunoso, tricoma e
célula guarda.

b) Epiderme inferior, floema, parénquima clorofilado, tricoma e
ostiolo.

c) Cutina, xilema, aerénquima, radicula e estémato.

d) Epiderme superior, floema, parénquima paligadico,
prolongamento epidérmico e ostiolo.

e) Epiderme inferior, xilema, parénquima clorofiliano, radicula,
célula companheira.

15. UFSE Um aluno realizou cortes histoldgicos seriados de cinco
materiais, com a finalidadede estudar diferentes fases da mitose.
O material no qual ocorre exclusivamente esse tipo de divisdao
celular é

a) o ovario de um camardo. d) o esporangio de uma samambaia.
b) o testiculo de um gafanhoto. e) o meristema apical da raiz de
cebola.

c) a capsula de um musgo.

16. UFPI As células vegetais jovens (meristematicas) possuem
inimeras e pequenas bolsasmembranosas que se fundem com o
amadurecimento celular e em cujo interior encontraseuma
solugdo aquosa de proteinas, aglcares, ions inorganicos,
pigmentos hidrossolUveise enzimas hidroliticas. Essas estruturas
sdo:

a) os vacuolos.

b) os cloroplatos.

c) o complexo de Golgi.

d) os lisossomos.
e) os leucoplastos.

17. FSC Parénquimas sdo tecidos vegetais que preenchem os

espacos entre a epiderme e ostecidos condutores.Faga a

associacdao CORRETA entre os parénquimas vegetais e a principal

fungdo que desempenham:

PARENQUIMAS
A — medular

FUNCAO
I - reserva de agua

B - clorofiliano II - preenchimento

C — amilifero III — reserva de ar

D - agiiifero
E - aerénguima

IV — assimilagdo

V - reserva de amido

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

01)A—1102)B—1V04)C—V 08) D—1ll 16) E—1
Dé, como resposta, a soma das alternativas corretas.

18.U. Potiguar-RN No corpo de uma planta superior, qual é o
tecido que apresenta numerosas mitoses, sendo sempre formado
por células indiferenciadas?
a) parénquima palicadico

b) colénquima tabular

c) colénquima angular
d) meristema primario

19.U. Potiguar-RN A membrana celulésica ou parede celular, é
uma estrutura presente:
a) em todo tipo de célula
b) apenas nas células animais

c) apenas nas células vegetais
d) nos virus

20.U. E. Maringa-PR Assinale o que for correto:

01) A epiderme é um tecido de revestimento presente nas folhas
e nos caules constituida por células clorofiladas.

02) Nas folhas, o parénquima assimilador é constituido por
células clorofiladas que realizam a fotossintese e a respiragao.
04) Os tecidos condutores xilema e floema sdo formados por
varios tipos de células originadas de meristemas primarios e
secundarios, que sofreram impregnacao de lignina,

calose, alcaldides e resinas.

08) O colénquima e o esclerénquima sdo tecidos vivos,
lignificados, especializados na sustentagdo dos caules, raizes e
folhas.

16) Os tecidos meristematicos, presentes nos caules e nas raizes,
apresentam grande capacidade de realizar mitose e, por isso,
originam todos os tipos de células que compdem uma planta.
32) Nectarios, pélos glandulares e tubos laticiferos sdo exemplos
de estruturas secretoras presentes nas plantas.

Dé, como resposta, a soma das alternativas corretas.

21.UERJ Cortando-se, em forma de anel, a casca do caule de uma
planta, a parte situada entre o corte e a raiz ndo é nutrida e
morre.

O fluxo de seiva elaborada, com substancias nutritivas, ocorre,
das folhas para a raiz, no:
a) xilema

b) floema

c) meristema
d) parénquima

22.VUNESP Recentemente, os jornais e a revista cientifica
internacional Nature publicaramcom destaque um grande feito
de um grupo de cientistas brasileiros, que identificou ogenoma
de uma bactéria, Xylella fastidiosa, que causa uma doenga nas
laranjeiras, conhecidacomo amarelinho. O xilema das plantas
produtoras de laranja é parcialmente bloqueado,reduzindo a
produgdo, pois a maioria das frutas ndo se desenvolve.

a) Explique o que é genoma e indique uma possivel conseqiéncia
econdmica dos resultados desta pesquisa.

b) Se o xilema é bloqueado, quais as principais deficiéncias que a
planta sofre? Justifique.

23.UFMG Observe esta figura:

Nessa figura, podem-se observar marcagdes feitas com tinta, por
umestudante, no embrido de uma semente em germinagdo, para
verificara taxa de crescimento por regido.Apds uma semana de
observacdo, ele verificou que a taxa de crescimentotinha sido
maior nas regides identificadas, na figura, pelos algarismos
a)lelV. c)llelll.

b) lell. d)IlelV.

24.U. E. Londrina-PR S3o importantes tecidos de sustentagdo dos
vegetais:

a) Floema e xilema.

b) Colénquima e esclerénquima.
c) Parénquima de reserva.

d) Suber e ritidoma.
e) Cortex e cilindro central.

25. UDESC-SC Nos vegetais inferiores, ndo ha qualquer sistema de
sustentagdo. Mas nasplantas desenvolvidas, muitas delas
atingindo enormes dimensoes, ja existe o estereoma,conjunto de
tecidos de sustentagao representados pelo colénquima e pelo
esclerénquima.

a) Qual desses dois ultimos tecidos é o responsavel pela
flexibilidade que obsrvamos nas plantas superiores? Dé duas
caracteristicas das células que o compde.

b) Trace um paralelo entre os tecidos de sustentagdo dos vegetais
superiores e os tecidos de sustentagdo dos vertebrados.

26.U.F. Santa Maria-RS O palmito, muito explorado por parte das
industrias de conserva, é retirado da extremidade do caule,
regidao responsavel pelo crescimento longitudinal da

palmeira. Essa regido é formada, principalmente, por tecido

a) parenquimatico. d) de condugdo.

b) epidérmico. e) de sustentagdo.

c) meristematico.

27. PUC-RS Ao se fazer uma correlagdo funcional entre as
estruturas vegetais e animais, écorreto afirmar que a seiva, o
esclerénquima e o xilema equivalem, nos animais,
respectivamente,a:

a) sangue, glandula e ossos.

b) sangue, ossos e vasos sangtiineos.

c) vasos sangliineos, glandulas e sangue.

d) vasos sangliineos, sangue e 0ssos.

e) sangue, vasos sangiineos e glandulas.
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28. PUC-PR Relacione as estruturas vegetais com as suas fungdes
especificas e, a seguir,assinale a alternativa correta.ESTRUTURA
I. Vasos liberianos

Il. Tecido lacunoso

IIl. Colénquima

IV. Células especializadas da epiderme

V. Fibras esclerenquimaticas

FUNCAO

a) Transporte de agua e sais minerais

b) Circulagdo de ar e fotossintese

c) Eliminagdo de 4gua sob a forma liquida

d) Aumento da superficie de absorg¢do da agua e sais minerais
e) Sustentacdo e flexibilidade

a) I-a, ll-b, ll-c.

b) I-b, Il-d, IV-a.
c) lll-e, IV-b, V-a.
d) Il-b, lll-e, IV-d.

e) ll-e, lll-a, IV-e.
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Gabarito

1.b

2. Protegdo contra evaporagao; isolante térmico; protegao das
partes internas dos caules e

raizes.

C
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10. a) O esclerénquima é composto de células mortas, alongadas
e dotadas de paredes espessas

e resistentes, devido a presen¢a de uma substancia denominada
lignina. As células do

esclerénquima podem ser de dois tipos: as fibras e os esclerdides.
b) E o tecido responsével pela sustentacdo do vegetal.

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.02+16+32=50

21.b

22. a) Genoma é o conjunto de genes de um organismo, e a
identificagdo do genoma da bactéria

pode, posteriormente, determinar o funcionamento de seus
genes e uma possivel

interferéncia no metabolismo bacteriano que for interessante.
23.c

24. b

25. a) Colénquima, tecido formado por células vivas, alongadas e
dotadas de paredes grossas

e rigidas, com depdsitos reforgados de celulose.

b) Nos vegetais superiores encontramos dois tecidos de
sustentagdo: o colénquima e o

esclerénquima. O colénquima é um tecido composto por células
vivas e o esclerénquima

formado por células mortas com presenca de lignina.

Nos animais existem dois tecidos formando o sistema de
sustentacgdo: o tecido cartilaginoso

rico em fibras coldgenas e condrina, substancia com consisténcia
de borracha, o que

Ihe confere certa flexibilidade e o tecido ésseo rico em fibras
coldgenas e fosfato de calcio,

que lhe ddo mais rigidez.

Se tragarmos um paralelo dirlamos que o colénquima esta para o
tecido cartilaginoso assim

como o esclerénquima esta para o tecido dsseo.

26.c

27.b

28.d

1+02+04=07
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